

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第302期

禁毒

JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO

## 吕巷镇开展禁毒宣传 提醒村民警惕“成瘾药物”

【基层快报】

日前，金山吕巷镇禁毒办组织禁毒社工来到蔷薇村开展禁毒宣传活动。活动现场以陈列常见毒品仿真样品和伪装毒品，以及发放禁毒宣传单页和禁毒小礼品等方式进行。活动中，禁毒社工一边向社区居民发放禁毒宣传单页，一边细心地向居民讲解毒品知识和成瘾的药物。禁毒社工告知居民，遇到“成瘾药物”一定要提高警惕，包括麻醉镇痛类吗啡、杜冷丁、芬太尼、羟考酮等，长期使用会破坏人的免疫功能，在成瘾早期会产生恶心、呕吐等消化道症状，还会出现想睡觉、疲倦的现象等以及头痛眩晕，一旦停用会出现口渴、焦虑、打哈欠、流泪、恶心或呕吐发热失眠等症状；镇静催眠类佐匹克隆、三唑仑、氟硝西泮等具有镇静和抗焦虑作用并可能致幻，能降低吸食兴奋类毒品后产生的失眠和抑郁症状，长期使用易成瘾，可导致运动与意识障碍，大剂量下可使人失去意识；含有复方可待因成分的止咳药水如联邦、立健亭、奥亭等处方药其俗名都叫止咳水。现在市面上的止咳水早已更换配方，采用效果类似的右美沙芬为主要成分，不会让人产生欣快感，导致成瘾

性大大降低。作为处方药的止咳水，如果在病后遵医嘱服用，是不会有问题的。但是，如果滥用，便会成瘾，形成精神依赖，对身体造成危害。过量服用会导致精神病、昏迷、心跳停止甚至窒息死亡；解热镇痛类：阿司匹林、散列痛、安乃近等，大剂量服用后，患者会出现恶心、呕吐、引起胃粘膜损伤，胃肠道出血或溃疡。还可出现谵妄、高热、大量出汗、脱水、过度呼吸、酸碱平衡失调甚至精神错乱。因此，禁毒社工告诫居民，不只是毒品让人成瘾，这些药物长期滥用同样让人上瘾。 金综

【图文报道】

### 嘉定新城(马陆镇)开展暑期禁毒知识讲座



目前，嘉定新城(马陆镇)新联社区暑期课上邀镇讲师团朱老师为同学们开展了一堂禁毒知识讲座。

朱老师通过毒品的几个危害：对个人的危害、对家庭的危害、对社会的危害等几方面，呼吁广大青少年要拒绝毒品，要做到珍爱生命，远离毒品。另外，朱老师还通过几个小游戏等互动环节，向同学们描述了“毒品有那么大的危害，为什么还有人去吸呢？”等心理因素，让同学们真正认清毒品的危害，从内心深处憎恶毒品。通过普及青少年健康安全知识，树立健康生活新理念，提高了广大青少年对毒品的认识，切实增强毒品预防教育的责任感和紧迫感，切实提高广大青少年的识毒、防毒、拒毒、反毒能力，营造浓厚的社区禁毒氛围，打造平安和谐家园。 嘉综

通讯员 唐雨萱

### 华漕镇开展禁毒宣传 防范新型毒品滥用

为有效防范新型毒品滥用，科学普及禁毒知识，广泛传播“健康人生、绿色无毒”理念，华漕镇禁毒办结合“打击治理电信网络诈骗”主题宣传活动，组织禁毒社工和志愿者在关帝庙广场开展禁毒宣传活动。活动以发放禁毒宣传手册、宣传折页仿真道具展示、现场咨询讲解等多种形式开展，向居民群众介绍新型毒品的相关知识及危害，教育引导广大居民群众特别是青少年正确认识毒品危害，牢固树立健康向上的生活理念，全面提升识毒防毒拒毒的意识和能力。

闵综

【讲述·有一种力量叫悔改】

## 愿往后余生，不再被我辜负

□郁馥

在我五年多的社工生涯中，唐阿姨是最难“对付”的一位家属。在她的独生女儿，我的服务对象繁繁因复吸被强制隔离戒毒之后不久，我便打电话给了唐阿姨。

第一次，忙音。

第二次，还是忙音。

第三次，电话通了。在我表达了对繁繁的关心之后，她只回了我一句话：“我只当她死了。”

其实，我是理解这位年迈的母亲的。

繁繁今年三十八岁。早在二十出头的时候，她就接触到冰毒。年少无知也好，误交损友也罢，总之，繁繁在一个女孩子最美的年纪，把自己交给了毒品。后来我问过她：“当时你究竟是怎么想的？”她说：“忘了，可能是逆反心理作祟吧，爸妈不让我干的事，我偏要干。”

偏要干的后果是什么？一次社区戒毒，两次强制隔离戒毒。

被唐阿姨强势挂断电话之后，我继续翻着繁繁的档案资料。看着这十几年来她生活的点滴变化。第一次吸毒被抓的恐惧后怕，第一次社区戒毒时发誓要远离毒品的决心，第一次从强戒所内出来痛哭流涕的悔恨……唐阿姨从开始的震惊到后来的释然，再到最后的失望。

她这个年纪，本该过着含饴弄孙的晚年生活，而女儿却一次次地让她失望了。

尽管自称再没有繁繁这个女儿，但我坚信，在唐阿姨的内心深处，一定不会真正将女儿放下的。想到这，我便直接去了唐阿姨家中。

开始我其实是有些忐忑的，就怕她将我拒之门外。可是，当我到了唐阿姨家门口的时候，她还是给我开了门。一开始总是我说，她听。说得多了，她也渐渐与我敞开了心扉，这令我的不安的心慢慢放下了。

唐阿姨说，繁繁小时候，也是个乖乖女，成绩很好。可也许是父母对她管得太紧，上了高中之后，她就变了，不止成绩一落千丈，还总和社会的“不良青年”混在一起。不出意料，她没有考上大学，而是直接进了一家工厂上班。后来，便发生了档案上记录的那些事儿。

她说的时候，我没有插话，只是这样静静地听着。听着一个性格坚毅的母亲恨铁不成钢。直到她说完，喝尽了面前一大杯水的时候，我才开口：“您说的一切，繁繁都懂。相信这一次，她是真的悔悟了。”

唐阿姨的眼神在某个地方停滞了半晌后，才说道：“从前，她不是没有‘悔悟’过。可是后来又怎么样呢？她的话，我大概不听。她的事，你以后也不要再跟我说了。”

就算亲人之间，一次一次的失望后，想要再获得信任也很难。离开唐阿姨家后，我在心里打了个腹稿，回到办公室我就给繁繁

写了一封长信。信中，我写了我的希望和繁繁父母的希望。我写道，我希望收到她的回信，但如果她不愿意回，也没有关系。

在等待繁繁回信的过程中，我保持着与唐阿姨的联系。唐阿姨对我的态度有了些许转变，至少不再抵触了，可是对于繁繁，她依旧难掩失望之色，并且始终坚称，等她出来之后，一定不让让她进门。

我没有贸然劝她接受繁繁。只是任由着她说。她能多说讲话，哪怕讲的都是对繁繁的不满，也没有关系。因为在我看来，只要她还愿意谈论繁繁的事情，那她的心里就一定还有几分关心之情。

而更让我觉得高兴的是，在距离繁繁出所两个月的时候，唐阿姨竟然主动给我打了电话。她说，繁繁给她写了封信。在信里，她表达了自己对过去深深的悔意，以及对未来生活的畅想和规划。我问她有没有给繁繁回信？她说没有，这个家，她别想再回来。

唐阿姨的话虽然听起来仍旧十分冷淡，但说话的声音和语气却比过去要平和许多。于是，我再度给所内的繁繁写了封信。告诉她，她妈妈在心底深处对她还是关心的。希望她能够做到信中的承诺。出所那日，我会争取让她妈妈一起来接她。

然而，唐阿姨却一口拒绝了我的提议。可是，她随后又补了一句：“让她爸爸去，她爸爸宠她。”

我故意问她：“那她出所之后住哪里？”她说：“爱住哪里住哪里！”

我知道，她已经慢慢接受了繁繁的回归。之后怎么样，就要靠繁繁自己努力了。

繁繁出所的那日，繁繁的爸爸老范早早等在了社工点门口。老范说，今天一大早，唐阿姨就去菜场买菜，这会正在家里烧菜。虽然她说，这些菜是烧给他们夫妻俩的，但明明全都是繁繁爱吃的菜。作为父亲，他也怨繁繁的不争气，但好歹是自己的女儿，怎么能真不管呢？

老范深深地叹了一口气。我安慰他，一切都会好起来的，相信繁繁吧。

繁繁出所之后，我经常和她通过微信联系，有时也会见面聊天，我协助她办理了劳动手册、失业登记、低保等。好几次，她都告诉我，她想好好过日子。这次回来，她明显觉得爸妈老了。年轻时那样风风火火的妈妈，现在慢性病缠身，精力远不如从前。今后她应该挑起家庭的重任，可就是不知道，是不是已经错过了最好的时候。

什么是最好的时候呢，十几岁？二十几岁？三十几岁？对于繁繁而言，往事不可追，再多的懊悔于她都已无济于事。我说，现在就是最好的时候，她还年轻，父母也健在，只要她有一颗好好生活的坚定的内心，一切都可能重新开始。

繁繁陷入了沉思，许久，她说，我可以的。

我相信，她可以。因为我见过太多浪子回头的例子。人不怕犯错，甚至不怕一错再错，只要明确前路，并且义无反顾地走下去，总有一天，会看到自己的光明未来的。

(作者系青浦工作站朱家角社工点社工)